

Odpadové hospodářství

Fyzické osoby a původci odpadů zapojení do systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů zavedeného obcí **jsou povinni** v souladu s obecně závaznou vyhláškou obce komunální **odpad** a odpad podobný komunálnímu odpadu **třídít a odkládat odděleně na místa k tomu obcí určená**, pokud s odpadem nenakládají nebo se jej nezabavují jiným způsobem stanoveným tímto zákonem. Základním předpokladem pro úspěšné a efektivní provozování systému nakládání s komunálním odpadem, je dodržování systému občany tak, jak je nastaven obecní vyhláškou. **V praxi to znamená správné a důsledné třídění odpadu** na jednotlivé složky a jejich shromažďování na příslušná místa a do příslušných nádob v určených termínech.

V našich obcích máme rozmístěny nádoby na sklo, papír, plasty, nápojové kartony, textil, kovy, kontejner na jedlé oleje a tuky a kontejnery na komunální odpad. Dále jsou v obcích umístěny kontejnery na bioodpad, určena místa na ukládání větví a v Kozojedech kontejner na železo. Obec dvakrát ročně zajišťuje svoz velkoobjemového odpadu a nebezpečného odpadu včetně elektroodpadu. Vzhledem k tomu, že se stále pozorujeme špatné třídění, dovolujeme si zde shrnout, co do kterého kontejneru patří.

Sklo – zelené nádoby: barevné sklo, například lahve od vína, alkoholických i nealkoholických nápojů, sklo čiré, tedy sklenice od kečupů, marmelád či zavařenin a rozbité skleničky, tabulové sklo z oken a dveří. **Nepatří sem:** keramika, porcelán, autosklo, zrcadla nebo třeba drátované sklo, zlacená a pokovená skla, varné a laboratorní sklo, stejně jako sklokeramika.

Papír – modré nádoby: časopisy, noviny, sešity, krabice, papírové obaly, cokoliv z lepenky, nebo knihy. Obálky s fóliovými okénky sem můžete také vhadzovat, Nevadí ani papír s kancelářskými sponkami. Bublínkové obálky vhadzujeme pouze bez plastového vnitřku! **Nepatří sem:** celé svazky knih (vhazovat pouze bez vazby, ve větším počtu patří na sběrný dvůr), uhlový, mastný nebo jakkoliv znečištěný papír. Tyto materiály nelze už nadále recyklovat. To samé platí o termopapíru (účtenkách). Pozor, použité dětské pleny opravdu nepatří do kontejneru na papír, ale do popelnice! Dále sem nepatří již recyklovaný papír např. ruličky od toaletního papíru a kuchyňských utěrek či obaly od vajec.

Plasty – žluté nádoby: fólie, sáčky, plastové tašky, sešlápnuté PET láhve, obaly od pracích, čistících a kosmetických přípravků, kelímky od jogurtů, mléčných výrobků, balící fólie od spotřebního zboží, obaly od CD disků a další výrobky z plastů. Pěnový polystyren pouze v menších kusech. **Nepatří sem:** mastné obaly se zbytky potravin nebo čistících přípravků, obaly od žrávin, barev a jiných nebezpečných látek, podlahové krytiny či novodurové trubky.

Nápojové kartony – nádoby označené oranžovou nálepkou: krabice od džusů, vína, mléka a mléčných výrobků. **Nepatří sem:** „měkké“ sáčky, například od kávy a různých potravin v prášku.

Jedlé oleje a tuky – černá nádoba: je umístěna pouze v Kozojedech u sběrného hnízda u školy: vychladlé oleje nebo tuky se vkládají slité do řádně uzavřených plastových lahví. **Nepatří sem:** vyjetý olej z automobilů.

Textil: nádoby jsou umístěny v Kozojedech u školy a u prodejny COOP. Patří sem bytový textil, oděvy, obuv, hračky – vše čisté a zabalené.

BIO odpad: posekaná tráva a rostlinné zbytky ze zahrad. **Nepatří sem:** větve, vánoční stromky (ty mají určená volná místa ke skladování a následnému odvozu)

Železo: kontejner je umístěn pouze v Kozojedech pod budovou hasičské zbrojnice. Sem patří pouze železo. **Nepatří sem:** plechovky se zbytky barev (tj. nebezpečný odpad) nebo např. elektroodpad (má samostatný svoz 2x ročně).

Kovy – šedé nádoby: drobnější kovový odpad, který lze skrz otvor bez problémů prostrčit – typicky plechovky od nápojů a konzerv, kovové tuby, alobal, kovové zátky, hřebíky, šroubky, kancelářské sponky. **Nepatří sem:** plechovky od barev a jiných nebezpečných látek, tlakové nádoby se zbytky nebezpečných látek, ani domácí spotřebiče a jiná vysloužilá zařízení složená z více materiálů.

Velkoobjemový odpad: starý nábytek (křesla, židle, skříně, válečky), podlahové krytiny (koberce, linolea), sanitární keramika (umyvadla, vany, toalety), staré lyže, kola, velká zrcadla, matrace apod. **Nepatří sem:** veškerý nebezpečný odpad (lednice, televizory, počítačové monitory, zářivky a výbojky, autobaterie, zbytky barev, zářivky), tříděný odpad (papír, sklo, plasty, železo) kompostovatelný odpad (tráva, listí) uhynulá domácí zvířata (ty patří do kafilerní stanice) běžný komunální odpad, stavební suť a kameny (střešní krytiny, dlažba apod.)

Nebezpečný odpad a elektroodpad: znečištěné obaly - prázdné obaly od barev, ředidel, tmelů, lepidel, maziv, olejů apod., odpadní barvy - zbytky barev, laků, lepidel, těsnících materiálů, absorpční činidla - čisticí tkaniny, znečištěné ochranné oděvy a rukavice, znečištěné hadry, motorové a ostatní oleje, olejové filtry, pneumatiky - osobní, nákladní (pokud je to možné bez disků), použité elektrozařízení malé spotřebiče - vysavače, žehličky, fény, holící strojky, pily, vrtačky, elektronické hračky, modely, sportovní zařízení, TV, monitory, počítače, tiskárny, faxy, telefony, fotoaparáty, přehrávače, aj., velké spotřebiče - pračky, sušičky, myčky, mikrovlnné trouby, el. sporáky, chladicí zařízení - chladničky, mrazničky, klimatizace, vinotéky. Spotřebiče musí být kompletní. Zářivky - trubkové, výbojky, úsporné zářivky. ETERNIT - pouze po domluvě obce s obchodním oddělením Marius Pedersen a.s., max. 200 kg. **Nepatří sem:** traktorové pneumatiky, duše, pneumatiky od jednostopých vozidel a jízdních kol, běžné reflektorové a halogenové žárovky, olověné akumulátory.

Stavební odpad: je samostatnou kategorií odpadů. Tento odpad si musí každý likvidovat na své náklady. V žádném případě ho nelze vyvážet do cest, do jam a na jiná místa v okolí obce. V nevhodném složení může být dokonce posuzován jako odpad toxický-nebezpečný. Nejekonomičtější pro původce takového odpadu je vytřídit jej na jednotlivé komodity (např. dřevo, cihly, beton, keramické dlažby a další) ještě před odvozem, anebo je případně i opětovně využít. Zde máte možnost odvozu místní svozovou firmou Marius Pedersen a.s., pobočka Kralovice, nebo můžete využít služeb jiných firem, které se problematikou odstraňování stavebních a demoličních odpadů zabývají.

Komunální odpad: je ostatní odpad, který nelze vytřídit výše stanoveným způsobem. Patří do popelnic u domů a do velkých černých kontejnerů na komunální odpad. Tohoto odpadu by mělo být po správném a důkladném třídění co nejméně, abychom docílili jeho zákonem stanovené množství (v roce 2035 by měl dosahovat pouze 30% ze všech odpadů).

Obec je povinna zajistit, aby odděleně soustředěvané recyklovatelné složky komunálního odpadu tvořily v kalendářním roce 2025 a následujících letech alespoň 60%, v kalendářním roce 2030 a následujících letech alespoň 65% a v kalendářním roce 2035 a následujících letech alespoň 70% z celkového množství komunálních odpadů, kterých je v daném kalendářním roce původcem. Náklady na ukládání komunálního odpadu se budou každým rokem zvyšovat, a proto je potřeba důsledně a správně třídít, aby k navyšování zbytečně nedocházelo. Zvýšení nákladů obce se bohužel bude promítat i do nákladů jednotlivých občanů. Přestože někteří občané s tříděním nesouhlasí, je potřeba si uvědomit, že tříděním chráníme životní prostředí nejen pro nás, ale hlavně pro naše děti a vnoučata. Třídít je správné a nutné. V případě pochybností, jak třídít je potřeba sledovat i označení daných kontejnerů. Obecní vyhlášku, které je tvořena v souladu se zákonem je potřeba respektovat a dodržovat. Vyhláška je k nahlédnutí na webových stránkách obce obeckozojedy.eu. Ohledně správného třídění najdete velmi užitečné informace i na stránkách firmy EKO-KOM a.s - ekokom.cz.